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Инновационная деятельность педагога в современном образовании – важнейшая составляющая образовательного процесса. 

Включение педагога в инновационную деятельность влияет на повышение уровня его профессиональной компетентности, активизирует его стремление к получению новых знаний,   к самовыражению, самореализации при решении педагогических задач, к развитию творческого потенциала, и как следствие стимулирование познавательного интереса  обучающимися.
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Инновационная деятельность педагога

дополнительного образования как ресурс

повышения педагогического мастерства
В век высоких технологий, коммуникаций и инноваций кардинально изменились многие виды человеческой деятельности. Не обошел прогресс и систему образования. В последнее время все чаще звучат словосочетания качество обучения, качество образования, успеваемость учащихся. Каждый из нас задумывался неоднократно над вопросами: Что необходимо сделать мне, как педагогу, чтобы качество знаний   обучающихся стало выше? Использую ли я, наиболее эффективные формы и методы обучения, технологии и приводит ли это к повышению качества знаний обучающихся?

И на сегодня важнейшими факторами, определяющими преобразование в системе образования являются инновации, которые способны значительно увеличить стремление обучающихся к знаниям, а как следствие и подготовить их к жизни.   

Что означают термины «инновации» и «инновационные процессы» в образовании?  

Новшество, новизна и изменения - это инновация. 

Инновационный процесс как средство предполагает введение чего - то нового. 

Если педагогу, работающему в традиционной системе, достаточно владеть педагогической техникой, т.е. системой обучающих умений, позволяющих ему осуществлять учебно-воспитательную деятельность на профессиональном уровне и добиваться более или менее успешного обучения, то для перехода в инновационный режим определяющей является готовность педагога к инновациям. 

Педагогическая инновация - это изменения, направленные на улучшение развития, воспитания и обучения подрастающего поколения.
В педагогической науке инновационная деятельность понимается как целенаправленная педагогическая деятельность, основанная на осмыслении (рефлексии) своего собственного практического опыта при помощи сравнения и изучения, изменения и развития учебно-воспитательного процесса с целью достижения более высоких результатов, получения нового знания, качественно иной педагогической практики. 

К основным функциям инновационной деятельности относится изменение компонентов педагогического процесса: целей, содержания образования, форм, методов, технологий, средств обучения, системы управления и т.д.
Профессиональная деятельность педагога неполноценна, если она строится только как воспроизводство однажды усвоенных методов работы, если в ней не используются объективно существующие возможности для достижения более высоких результатов образования, если она не способствует развитию личности самого педагога. Без творчества нет педагога-мастера.

Инновации могут быть представлены в виде: 

- абсолютной новизны (отсутствие в данной сфере аналогов и прототипов); 

- относительной новизны (внесение некоторых изменений в имеющуюся практику).

Новшество не обязательно является чем – то новым, но обязательно чем – то лучшим и может быть продемонстрировано само по себе. 

Источниками инновационных идей могут быть: 

- неожиданное событие (успех или провал, как толчок к развитию или расширению деятельности или к постановке проблемы); 
· различные несоответствия (между истинными мотивами поведения детей, их запросами и желаниями и практическими действиями педагога); 

- потребности педагогического процесса (слабые места в методике, поиск новых идей); 

- появление новых образовательных моделей; 

- демографический фактор; 

- изменения в ценностях и установках детей (изменение отношения детей к образованию, к значимым ценностям влечёт за собой поиск новых форм общения и профессионального поведения); 

- новые знания (новые концепции, подходы к образованию, конкретные методики и технологии). 

Отличительные черты инновационной деятельности педагога: 

- новизна в постановке целей и задач; 

- глубокая содержательность; 

- оригинальность применения ранее известных и использование новых методов решения педагогических задач; 

- разработка новых концепций, содержания деятельности, педагогических технологий на основе гуманизации и индивидуализации образовательного процесса; 

- способность сознательно изменять и развивать себя, вносит вклад в профессию.
Главная цель инновационной деятельности – развитие педагога как творческой личности, переключение его с репродуктивного типа деятельности на самостоятельный поиск методических решений, превращение педагога в разработчика и автора инновационных методик и реализующих их средств обучения, развития и воспитания.

Направления инновационной деятельности в учреждениях дополнительного образования детей:

- совершенствование содержания образования;

- изучение и внедрение в практику современных педагогических технологий;

 - создание системы работы с одаренными детьми;

- совершенствование системы управления;

- информатизация образовательного процесса.
 Высокие достижения педагога в образовательной деятельности являются фактором, существенно развивающим личность. Занимаясь инновационной деятельностью, развивая инновационную активность, создавая что-то значительное, новое, достойное внимания, педагог и сам растет, поскольку "в творческих, доблестных делах человека — важнейший источник его роста".      
«Аниме-ладошки»

(Разработка методического приёма в форме игры)
Еременко Елена Николаевна,

педагог дополнительного образования, 
первая квалификационная категория

Цель: развитие   у обучающихся младшего школьного возраста творческого воображения,  речевой активности и коммуникативных способностей
Реализация задач:  

Личностные действия:  вырабатывать умение сотрудничать с товарищами в процессе совместной деятельности, соотносить свой замысел с общим,  использовать свой словарный запас и  жизненный опыт для осуществления творческого замысла.

Регулятивные действия:  развивать способность к мобилизации собственных сил и знаний,   желание преодолевать неизведанное.

Познавательные универсальные действия: формировать осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной   форме; выдвижение собственных гипотез.

Коммуникативные действия: вырабатывать  умение слушать и слышать, вступать в  диалог, учитывая  позиции других людей.  

Используемое оборудование: школьная доска, мел, бумага и фломастеры.

 Введение

Уже  несколько лет я использую методический приём "Аниме-ладошки"   в работе с детьми младшего школьного возраста на наших встречах по театральной деятельности.  Но эту игру с абрисами  ладошек могут использовать многие специалисты -  логопеды, воспитатели дошкольных учреждений, педагоги дополнительного образования,  учителя  начальных классов на уроках ИЗО, русского языка, математики, литературного чтения и др. 
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 Используя эту игру на занятиях нашего  театрального объединения, мы развиваем  речь и фантазию, что способствует развитию  у обучающихся  актёрских навыков. Этот приём-игра позволяет мне добиться  нужной цели – раскрепостить сознание детей, обогатить их жизненный опыт, словарный запас, развить коммуникативные,  творческие способности и речевую активность.  
В ходе репетиций пьес, показов миниатюр, если текст забыт, дети должны передать суть, смысл роли  своими словами для того, чтобы действие продолжалось,  коллективная деятельность не прерывалась. Но дети, в силу своего возраста, маленького жизненного опыта, недостаточно развитого словарного запаса, часто не могут продолжить диалог персонажей. Коллективное действие прекращается, теряет динамику. 
Постоянное использование методического приёма "Аниме-ладошки" в педагогической деятельности позволяет решить задачи по развитию у обучающихся творческого воображения,  речевой активности и коммуникативных способностей в простой,  доступной форме. Она не требует много времени и атрибутов.  В школе – доска и мел, на прогулках в саду – снег или песочница, или бумага с карандашами. Вот и всё!

Для введения обучающихся в тему "анимация",  мною разработано вводное занятие с презентацией, которое подготовит обучающихся к предстоящей деятельности, сделает творческий процесс логическим завершением путешествия в мир мультфильмов. 
Методический приём содержит в себе  основные условия развития речевой активности:  

-  общая активность человека, его коммуникабельность, доброе расположение  к  близким людям, инициативность,  стремление к лидерству в коллективе; 
- умение преодолевать скованность, застенчивость; 

- способность переходить от ситуативного диалога к монологу, обдуманной, спланированной речи. 

В ходе  проведения этой игры, у обучающихся вырабатывается навык  использования своего   опыта: бытового, игрового,  межличностного,  коммуникативного и речевого,  стимулируется и поддерживается речевая инициатива.  Происходит   наращивание словарного запаса,  нарастание умения выражать свои творческие замыслы. Потому,  что в ходе этой игры  участники игры   обеспечены главным условием общения — адресованностью  речи.  

Успешность    решения   педагогических и воспитательных задач  в результате использования  методического приёма  "Аниме-ладошки"    обусловлена  наличием современных образовательных технологий,  которыми педагог должен умело пользоваться.  Это:

Принцип сотрудничества. В данном случае участники должны добиться определённого результата: у них должен состояться диалог. Два субъекта одного процесса должны действовать вместе, быть сотоварищами, партнерами, составить союз.   

Личностно-ориентированное обучение. Учащийся показывает свою мотивацию к овладению навыками сочинительства, умение выстраивать диалог. Демонстрирует свой жизненный опыт, интерпретируя его под сложившиеся обстоятельства.

Создание ситуации успеха.    Ученик может быть активным участником на уроке лишь в том случае, если у него есть желание «хочу»  и уверенность в своих силах -  «могу». При  использовании приёма "Аниме-ладошки" дилемма "хочу, но не могу" отпадает. Потому что игра, сочинительство, сказка - это заложенные природой начало каждого ребёнка.   «Хочу» и «могу» выступают совместно, поддерживая друг друга. При малейшем сомнении учащегося в своих возможностях важно создавать «ситуацию успеха».  Конечно, эта ситуация будет разной для каждого ученика. Поэтому в арсенале педагога должны быть задания различного уровня сложности. 
Технология  проблемного обучения. Сегодня под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение   знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.  В  игре "Аниме-ладошки"  создание проблемной ситуации происходит через введение игровой ситуации:  проблемная ситуация проживается участниками в ее игровом воплощении, основу деятельности составляет игровое моделирование, часть деятельности обучающихся происходит в условно-игровом поле.

ТРИЗ-технология. Технология    примеривания на себя, моделирования различных жизненный и придуманных ситуаций.   В данном конкретном случае применение этой технологии позволяет научить детей мыслить творчески,  обходя шаблоны,  придумывать, создавать собственный продукт, усовершенствовать и "оживить" его.     

Новизна и актуальность   данного методического  приёма  в форме игры заключается в синтезе игровой и обучающей деятельности. Методический приём "Аниме-ладошки" способствует развитию не только творческого воображения,  речевой активности и коммуникативных способностей.  Расширяются возможности  для творческой самореализации обучающихся,     укрепляется  интерес к   деятельности, к  которой может быть привязана данная игра.  В комплексе раскрываются и развиваются коммуникативные качества личности: умение слушать и слышать, поддерживать беседу, выдвигать свои гипотезы. В ходе этой игры многие обучающиеся впервые попадают в ситуацию, когда быть смешным - это здорово! 

Ход игры
1. Планирование работы 

Педагог должен определить,   в решении каких задач данный приём может помочь ему. В театральной деятельности это развитие речевой активности,  умение соотносить речь и мимику,  умение выстраивать диалоги, расширение словарного запаса, развитие творческих способностей. Спланировать время, необходимое для знакомства детей с приёмом "Аниме-ладошки".    

2. Знакомство обучающихся с последовательностью проведения
На этапе знакомства обучающихся с алгоритмом проведения игры "Аниме-ладошки"  необходимо подготовить их к предстоящей деятельности. (Приложение № 3)    Рассказать  о   понятии термина "анимация", о том,  где он используется, заинтересовать возможностью воплотить это в жизнь самим.  Для  большей заинтересованности обучающихся в предстоящей творческой деятельности, на  этапе знакомства с игрой,   я использую презентацию, в которой ввожу детей в курс понятия термина "анимация".  Если этот приём будет использоваться специалистом в другой сфере деятельности,  презентация может дополниться специфическими терминами для решения педагогических задач в соответствующей области.

3. Художественная творческая  деятельность  
Просмотрев презентацию, приступаем к выполнению первого этапа: детям предлагается обрисовать свою ладошку. Используется школьная доска и мел. На первом этапе достаточно двух человек, остальные заинтригованно наблюдают. Особо отмечу, что занять делом остальных детей в данный момент нежелательно. Все они с интересом наблюдают на происходящим действием у школьной доски, запоминая алгоритм проведения игры.  Когда на доске перед всеми появились две нарисованные двумя детьми ладони, наступает следующий этап.   

Теперь эти рисунки должны обрести какой-либо образ. Чтобы стать персонажем, рисунок обрастает различными элементами: ногами, руками, глазами, волосами.... Пускай не сразу, не у всех, но на доске действительно появляются различные существа. Со временем, когда эта игра будет хорошо освоена детьми,  фантазия ребят раскрывается, и можно будет только восхищаться, насколько богато внутреннее воображение обучающихся. 

На протяжении всего времени педагог не должен давать обучающимся чётких указаний. На данном этапе уместны рассуждения, предположения педагога в форме вопросов.  Например: "Интересно, если на ладошке нарисовать глазки, они смогут нас увидеть? Попробуем?" и т.д. Чувство юмора, создание ситуации  абсурда только поддержит интерес  участников действия.  

 Когда абрисы ладоней приобрели признаки какого-либо существа или даже предмета, наступает следующий этап, самый интересный. В итоге все должны услышать диалог двух персонажей, появившихся  на доске. 
4. Составление рассказов, диалогов 
Только в первый раз есть необходимость помочь обучающимся начать диалог от лица двух появившихся из ниоткуда образов. Во все последующие разы их усилия  будут осознанно направлены на создание неповторимых существ и  последующий диалог между ними.  

Для начала нужно познакомиться. Чтобы игра происходила интереснее,  предлагаем остальным ребятам  отгадать, кто перед  ними, в кого превратились ладошки.  На уровне эвристической беседы приходим к выводу, от   имени кого будет выстраиваться дальнейший диалог. Поощряются любые  идеи, творчество детей.  Выявляется уровень применения обучающимися имеющегося опыта:  где встречался данный образ - в любимой сказке или это фантазия.   Вопросно-ответная форма на данном этапе обусловлена  тем,  что  педагог не должен затмевать своим  авторитетом   первые задумки  детей  о характере образа.  Через    постановку наводящих  вопросов  у ребят должно проявиться желание задавать друг другу вопросы, отвечать на них и попытаться выстроить диалог.  Например: "Где могли встретиться эти два совершенно разных героя?  Они смогут найти тему для разговора? Попробуйте озвучить их мысли!" и т.д. Если диалог не выстраивается, на помощь привлекают  зрителей.   Предложите остальным учащимся задать вопросы тем, кто стоит у доски.

Постепенно задания усложняются,    построение диалога  завязывается на       определённых понятиях, терминах, признаках, ситуациях.    Вот несколько идей:

1.  Конкретное место действия: парикмахерская, магазин, больница, Марс,    футбольное поле, парк и т.д. 

2.  Нужно научить собеседника скороговорке.

3.  «Да» и «не»т не говори.

4. Правила этикета: приглашение к столу, благодарность, встреча, знакомство, прощание,  извинение  и пр.
5.   Рассуждения,   начинающиеся    вводными конструкциями, начинающиеся со слов «во-первых», «по моему мнению», «я думаю», «мне кажется» и т.п.

6.    Составить   диалог   в конкретном  жанре:  сказка,   цирк,  пантомима, балет,  клоунада,  кукольный театр,  песня и т.д.   в зависимости   от   возраста,   жизненного опыта и  специализации объединения.  
 7. Использовать в диалоге метафоры и фразеологические обороты: повесить нос (грустить), в  час по чайной ложке  (медленно), раз два и обчелся (мало), рукой подать (близко),  кривить душой (лгать), себе на уме (хитрый), куры не клюют  (много),  кожа да кости (худой)  или любые сравнения.

8. В диалоге персонажи должны использовать  стихотворную форму высказывания.  Можно читать собеседнику стихотворение или придумать его. Для начала можно дать задание придумать рифму на своё имя (имя персонажа!)

5. Рефлексия  
Дайте учащимся возможность насладиться своим творчеством! Юмор, безобидные шутки здесь очень уместны. В карикатурной форме расскажите детям, что бы вы делали в ситуации,  если вам пришлось бы в жизни  встретиться с  такими персонажами. Предложите различные варианты исхода такой встречи высказать детям. Сфотографируйте на память  рисунки, начните собирать их в "копилку идей" или "сундучок сюрпризов". Он может быть электронный. А рисунки на бумаге  можно собирать в большую коробку,  которую можно использовать   в дальнейшей работе,  конструируя их применение в решении педагогических задач.    
 Дети очень любят эту игру,  фантазия вырывается за рамки реальности, дети учатся строить диалоги, слушать собеседника – развиваются коммуникабельность, мыслительные и познавательные процессы.  

Для поддержания у обучающихся  устойчивого интереса к этой игре,  я использую дидактическое пособие "Колесо идей". Назвать его можно по разному. И ключевые слова в нём тоже могут быть совершенно разные, в зависимости от тех задач, которые педагог хочет реализовать  на определённом этапе. Например, на уроке литературы  ладошки получают задание научить друг друга стихотворению, которое звучало на уроке. На   математике это может быть счёт, закрепление порядковых чисел, закрепление десятков чисел или другие действия, связанные с числами.      
Заключение

В рамках работы, т.к. занятия проходят на базе общеобразовательных учреждений, я  нахожусь в тандеме с учителем.  Узнаю пройденный материал, закрепляю его через эту игру, она метапредметна. Ведь в ходе игры  дети овладевают умением вести диалог, распределять функции и роли в процессе выполнения коллективной творческой работы; всё зависит от опыта педагога, его умения  направить деятельность детей, их диалоги в нужном направлении.   

Повышенный уровень ФГОС приветствует творчество педагога, направленное на развитие ребёнка. А эта игра позволяет нам добиваться развития  речи, фантазии, коммуникации, способствует развитию умственных способностей, закреплению выученного материала. В математике: порядковый и количественный счёт, вычислительные навыки, состав чисел. В литературном чтении – закрепление пословиц, поговорок, стихов. На уроках ИЗО -  творческое воображение, умение передать замысел в рисунке.

Я    применяю эту игру и для диагностирования детей в театральной области. В частности: знание театральных терминов, знания о происхождении театра,  мимические способности и жестикуляция, выразительность речи  и многих других её компонентов т.д.  Главное так задавать вопросы, чтобы игра не превратилась в экзамен или опрос.

Немаловажный фактор: эта деятельность помогает младшим школьникам преодолеть Рубикон – выход к школьной доске. Она становится другом, помощником. 

В личностных УУД  развивается наблюдательность и фантазия,     умение сотрудничать с товарищами в процессе совместной деятельности. Дети учатся вслушиваться в задаваемые вопросы, поддерживать диалог.

Ожидаемый результат: обучающиеся избавляются от комплексов: страх перед выходом к доске,  боязнь быть смешным, необычным.     Дети учатся    применять творческий подход к любому делу. Речевые построения становятся более осмысленны, интересны.

Попробуйте с детьми эту игру хотя бы один раз! Вы  получите в свою педагогическую копилку приём, который поможет вам занять детей в свободное время, развивая при этом у них множество полезных  навыков!

Внедрение нетрадиционных техник ДПИ для развития креативности и успешности освоения детьми традиционных народных промыслов  

Скрипник Виктория Валерьевна 

                              педагог дополнительного образования,

высшая квалификационная категория

Качество образования предполагает использование педагогами различных приемов, методов, методик разнообразных и новых, которые приводят к повышению результативности обучения в той или иной сфере деятельности, при котором повышается самосознание ребенка, направленное на стремление и умение учиться, их интерес в познании и раскрытие творческого потенциала. 

Инновационная деятельность рассматривается, как целенаправленная педагогическая деятельность, основанная на осмыслении собственного педагогического опыта при помощи сравнения и изучения учебно-воспитательного процесса с целью достижения более высоких результатов, получения нового знания, внедрения новой педагогической практики, это творческий процесс по планированию и реализации педагогических новшеств, направленных на повышение качества образования.     

Руководствуясь тем, что педагог нового века должен уметь создать плодотворную формирующую личность среду, содействующую обучению и изысканиям, активизирующую развитие креативности ребенка,  особую роль в работе я придаю новизне, привносимой огромным количеством нетрадиционных техник ДПИ, позволяющим поддерживать интерес к обучению у ребенка на протяжении всех лет обучения в объединении. 

Педагогам художественной сферы известно также, что даже очень способные обучающиеся самостоятельно не находят связи между традиционной и нетрадиционной культурой, не редко впитывают навязываемые стереотипы и шаблоны, заимствуют чуждые ценностные ориентиры. Теряются традиционные нравственные корни будущего поколения. Наиболее эффективным способом  решения таких проблем является объединение традиционных художественных ценностей с новыми нетрадиционными выразительными возможностями в процессе обучения ДПИ.
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Использование разнообразных нетрадиционных техник в обучении ДПИ можно  сопоставить с методом морфологического ящика или методом многомерных матриц (Ф. Цвики). Это нахождение новых, неожиданных и оригинальных идей путем составления различных комбинаций известных и неизвестных элементов. Анализ признаков и связей, получаемых из различных комбинаций элементов (используемого материала, техник исполнения, идей), применяется как для выявления проблем, так и для поиска новых идей. Такой креативный метод исключительно эффективен для повышения качества образования, для развития творческого мышления и многих важных качеств личности (познавательной мотивации, настойчивости, самостоятельности, уверенности в себе, эмоциональной стабильности и способности к сотрудничеству и др.).

Так, например, традиционным народным промыслам присущи некоторая выработанная жесткая заданность,  шаблонность образов, что в определенной степени влияет  на условия успешной творческой деятельности детей.  Зато в способах нетрадиционных изобразительных техник нет строгого контроля, а есть творческая свобода, подлинная радость и эффективный результат. 

Обучая детей Хохломской росписи, я применяю оригинальную методику -  рисование при помощи веревочки. Ожившая веревочка, способная превращаться во что угодно, придает рисунку необычный объем, легкость и мягкость красивых форм. Ребенку труднее всего  придерживаться контура, а веревочка удерживает непослушную кисточку. Рука начинает работать увереннее, ребенок не боится «залезть» за контур, - сдерживает веревочка.  В итоге получается аккуратная и красивая линия.  

Без использования кисточки, которая еще не хочет подчиняться неуверенным рукам и пальчикам, учащиеся получают изображения способом оттиска разнообразных предметов, соответствующих заданной форме. 

Выдавливая из тюбика с узким горлышком густую краску или жидкое окрашенное соленое тесто (резерв),  дети создают изумительный травный орнамент, овладение которым дается им нелегко.

С интересом и детской любознательностью, с множеством вопросов и восхищением дети занимаются аппликацией из засушенных растений в  технике флористики.  Основой   служат засушенные растения (бобы, горох и пр.). В создании панно сохраняется традиционная закономерность орнаментального построения. Такую технику применяем и в работе при  изготовлении рамок для панно, покрывая их при доводке аэрозолевой автомобильной краской. 

В качестве материала для декорирования рамок мы не останавливаемся на достигнутом и используем макаронные изделия разнообразной формы. В этом году мной разработана методика изготовления таких рамок и проведено интегрированное занятие «Новогодняя игрушка»  по апробации изготовления в технике использования макаронных изделий «снежинки» и «бабочки». Декорирование отдается на откуп самим  ребятам, фантазия здесь неограниченна.  В ход идут и гуашь, и пайетки, и бисер, и мишура, а так же аэрозолевая краска.

Необычно привлекательны и оригинальны аппликации из рыбьих костей. Хотя эта работа требует много времени, терпения и усидчивости, но результат оправдывает все! Экспериментируя разнообразием материала и способами его выражения, дети погружаются в состояние вдохновения и творческого порыва. Они очень гордятся своими шедеврами. Такие техники дают большой простор для творческого развития детей, приобщения к национальным местным традициям, для развития самосознания, инициативы  и целеустремленности в жизни.

Последнее время я широко использую на занятиях технику тестопластики. Расписывая фигурки, дети применяют знания и умения орнаментального творчества. Я заметила, что работа с соленым тестом создает особенную атмосферу добра и взаимности среди детей. Как будто тепло печеных бабушкиных и прабабушкиных пирогов, сохранившееся в свойстве этого волшебного материала, пронзает тонкие пальчики и души маленьких мастеров. 

Я работаю  вместе с детьми как художник, мастер. Происходит процесс совместного творчества, во время которого дети могут наблюдать за работой педагога, перенимая у меня приемы лепки или декорирования изделий. В процессе этой работы возникает творческое взаимодействие с детьми. Таким образом, в мастерской создаются наилучшие условия для творческого труда, дети раскрываются для общения, творческих находок.

Хотелось бы отметить еще немаловажный фактор использования нетрадиционных техник в своей педагогической деятельности. Это своего рода генератор идей в творческих изысканиях обоих субъектов образовательного процесса. Как редко рождаются гениальные идеи, так же трудно иногда воплотить их в реальность. Как сложно ребенку придумать необычную тематическую поделку или название, так же трудно соединить в своей работе разнообразие свойств и качеств применяемого материала. Багаж полученных знаний нетрадиционных технологий дает уверенность и перспективные возможности реализации продукта своего воображения или своих сокровенных желаний. Успешно разрешая такие творческие проблемные ситуации,  ребенок стремиться к самореализации буквально во всех направлениях своей деятельности.
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Обучая детей народному творчеству, я не только даю детям знания, умения и навыки, но и создаю условия для успешного обучения, для сохранения и приумножения традиционных художественных ценностей, для формирования нравственно здоровой личности ребенка, совершенствую свой педагогический опыт, используя разнообразные инновации.

Все новое в творчестве всегда интересно детям. Разнообразие приемов, способов, средств делает образовательный процесс увлекательным, развивает свободу деятельности, воображение и фантазию. Ребенок проходит путь познания, начиная с уникальности народного творчества и заканчивая современными формами декоративно – прикладного искусства. Работы получаются разнообразными в своем исполнении, насыщенными новыми образами, но выдержанными в определенном художественном стиле. 

Проектная деятельность как средство воспитания у обучающихся потребности в музыкальном самообразовании

Игловикова Лариса Александровна, 

педагог дополнительного образования, 

высшая квалификационная категория 

Все мы по-разному наслаждаемся музыкой. Современной и классической, вокальной и инструментальной.  Но как этим заинтересовать современного  ребёнка, чтобы он знал  имена композиторов,  названия музыкальных  инструментов и значение музыкальных  терминов?  

Как человек творческий, я на протяжении своей педагогической деятельности стараюсь избегать традиционных форм обучения.  Мне всегда интересно конструировать художественно-творческий процесс занятия, воспитывать у обучающихся потребность в музыкальном самообразовании.

Как же этого добиться? Прежде всего необходимо ориентироваться на современные педагогические технологии, которые соответствуют принципам педагогики развивающего обучения. И, конечно, одним из таких методов является проектная деятельность.

Проектная деятельность на занятиях по вокалу требует значительных дополнительных информационных источников,  ресурсных затрат  времени как у педагога, так и у обучающихся.   

 Что  такое проект, уже никому не надо объяснять.  Идея  творческого проекта  «Что ты знаешь о музыке?» возникла после того, когда  по результатам анкетирования у обучающихся были выявлены значительные пробелы  в теоретических знаниях, знании значений музыкальных терминов, имен популярных композиторов разных лет.  

Цель данного проекта - воспитание у обучающихся потребности в музыкальном самообразовании.

Вместе с детьми мы определили задачи нашего проекта:

- учиться самостоятельно искать информацию о  жанрах,  композиторах, исполнителях современной музыки;

- учиться систематизировать собранный материал;

- самостоятельно организовать презентацию творческого продукта.
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Первый этап. Подготовка к проекту. Обучающиеся  сами  выбрали темы для работы и сформировали творческие   группы. Это способствовало развитию   коммуникативных навыков общения, формированию интереса к поисковой и исследовательской деятельности.

Организация участников проекта. После того, как  была сформулирована  проблема  и сформированы  группы, обучающиеся выбрали  наиболее интересные и актуальные  темы для кроссвордов:  «Это кто у нас поёт? «Музыкальные термины», «Музыкальные инструменты», «Угадай композитора». А группа младшего школьного возраста самостоятельно составляла музыкальные загадки и ребусы. 

Все группы получили домашнее задание:

- найти дополнительный материал по своей теме (можно использовать  Интернет-ресурсы, работать со специальной литературой, можно привлечь к участию в проектной деятельности родных и друзей);

- самостоятельно придумать загадки о музыкальных инструментах; 

- выписать названия музыкальных произведений, затронув и инструментальные, и вокальные жанры, ярчайших исполнителей этой музыки;

- подготовить краткий рассказ о выбранном композиторе или исполнителе.             

Выполнение проекта также проходило  в компьютерном классе. Насыщенность и  интенсивность познавательной деятельности была    обеспечена  мультимедийными возможностями компьютера в организации учебного содержания,  использовались  онлйан - сервисы «Фабрика кроссвордов» и  «Генератор ребусов». Это в  значительной мере способствовало визуализации музыкальной информации,   повышению мотивации обучения.
Работа состояла из трёх этапов:

- подбор определений, из которых будет состоять кроссворд или ребус; 

- формулирование заданий - вопросов, по которым данное слово будет угадываться;

- составление самого кроссворда или ребуса.

Заключительный этап. Все материалы были систематизированы. Оформительская группа   провела  работу над созданием  брошюры в формате   документа Microsoft  Word.  

Подведение итогов работы заключалось в том, что  представители каждой группы рассказали о своей работе, выступления сопровождались звучащими музыкальными произведениями, ребята охотно отвечали на вопросы.

Наблюдая за обучающимися в процессе реализации творческого проекта, я еще раз убедилась, насколько важной  для детей оказалась эта работа. Они были вдохновлены общей идеей, получили новые знания, поняли значимость самостоятельной работы, расширили свой лексикон и стали  дружнее. 

Работа над творческим проектом помогла мне лучше понять  личные склонности каждого обучающегося,  активизировать  их  самостоятельную  позицию в обучении.

Использование современных педагогических технологий на занятиях по вокалу и внедрение компьютерных возможностей в музыкальное образование позволяют обновлять и совершенствовать содержание  образовательной деятельности, повышают информационную емкость  каждого занятия.    
Мини – музей как средство развития познавательной активности обучающихся

Репина Татьяна Александровна, 

педагог дополнительного образования

«В воскресный день с сестрой моей

Мы вышли со двора.

- Я поведу тебя в музей! -

Сказала мне сестра». 
                                                   (С.Михалков)
Сколько различных музеев создано во всем мире! Краеведческие, Музеи профессии, Художественные и многие другие. Все мы знаем, что собой представляют музеи, для чего они созданы. А есть ли Музеи пуговиц?

На одном из занятий, пришивая пуговицы – глазки игрушке, обучающиеся обратили внимание на разнообразие пуговиц, лежащих в коробочке. Они задали мне вопрос: «Откуда взялась пуговица?»

- Ребята, давайте вместе найдем ответ на ваш вопрос. 

Так родилась идея коллективного творческого проекта. 

Проектная деятельность разнообразна, способствует развитию познавательной активности обучающихся. Заинтересовать и увлечь детей идеей коллекционирования, развить желание больше узнать о каком-либо объекте – цель педагогического проекта «Мини-музей «Пуговица - чудесница».

В процессе реализации проекта обучающиеся занимались различными видами деятельности:

- конструирование (изготовление различных поделок с использованием пуговиц);

- экспериментально-поисковая деятельность (знакомство с историей появления пуговицы, с   материалами, из которых изготовлены пуговицы; поиск материала о памятниках пуговице в различных городах мира, о приметах, связанных с пуговицами; чтение рассказов, сбор фольклорного материала: загадки, пословицы и поговорки);

- игровая деятельность (изготовление и проигрывание дидактических игр, викторина «Что вы знаете о пуговице?»);  

- коллекционирование (к работе по созданию коллекции пуговиц обучающиеся привлекли родителей, друзей);

- оформительская деятельность (оформление стендов, композиций).

Обучающиеся узнали интересные факты из истории пуговиц: почему пуговицы сначала стали популярны у мужчин; почему имя французского короля Франциска I неразрывно связано с историей пуговиц; для чего в Англии по обычаю девочки с малолетства начинали собирать самые красивые пуговицы на струну или суровую нитку; для чего Пётр 1 издал указ о том, что бы солдатам на рукава их мундиров пришивали пуговицы.  

Пуговицы являются удивительно многогранным и занятным материалом для творчества. Обучающиеся проявили фантазию и творчество в создании интересных работ, некоторые из них стали призерами Международных   конкурсов «Звезды нового века»,  «Артконкурс»: Максименко Артем («На воздушном шаре»), Макшанов Артем («Кораблик»).
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А вот ответ на вопрос «Есть ли музеи пуговицы?» На самом деле такой музей не единственный. Самые крупные музеи находятся в Европе: 

- Город Римини (Италия). В музее представлены пуговицы, выпускаемые на протяжении нескольких столетий; 

- Биберы-на-Рисе (Германия). Здесь представлены пуговицы со всего мира;  

- Город Шмёльн (Германия). Данный город знаменит своим пуговичным производством.

Подобных музеев очень много.  Есть мини-музей пуговиц и в нашем   центре творчества «Темп». 

Работа над творческим проектом длилась в течение двух месяцев. Продуктом проекта стал мини-музей «Пуговица - чудесница»  в объединении мягкой игрушки «Золушка». Знакомство с историей возникновения предмета, расширение представлений о других предметах с использованием пуговиц, подбор загадок и пословиц о пуговицах, материала о  народных приметах, связанных с пуговицей – все это помогло обучающимся получить знания из разных областей.   «Первооткрывателями» нашего музея стали  Сидоров Сергей, Максименко Артем, Макшанов Артем, Потапова Анна, Баранник Оксана. 

В  мини-музее «Пуговица - чудесница» уже побывали обучающиеся объединений нашего центра, ребята из детских оздоровительных лагерей с дневным пребыванием. Все экспонаты нашего мини-музея доступны, их можно взять в руки и рассмотреть. Наш музей - это игровое образовательное пространство, в котором ребенок может сделать что-то самостоятельно, по своему выбору. Дети - не просто посетители, они вовлекаются в соответствующий вид деятельности. 

Мини – музей это особая, интересная форма работы с обучающимися, которая   расширяет кругозор, развивает познавательную активность, открывает возможности для самостоятельной исследовательской деятельности.  Впереди у обучающихся объединения «Золушка» – интересная работа, дополнение экспозиций. Ведь мини-музей – это не застывшая форма работы,  он будет развиваться, вовлекая в свою работу  детей и взрослых. 
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