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Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, делают особо актуальным проблему развития и воспитания у детей   доброжелательности, гуманного отношения  к окружающим, навыков сотрудничества.   Повсеместно у детей  возникают довольно сложные взаимоотношения со сверстниками, существенным образом отрицательно влияющие на развитие положительных личностных качеств. 
В ФГОС ООО предусмотрена необходимость «…развития навыков сотрудничества детей с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций». Несмотря на проводимую работу,    педагоги все чаще замечают неумение обучающихся  общаться, слушать и вести диалог,  сопереживать или радоваться успехам товарищей,  соотносить свои действия с интересами других людей,  цивилизованно отстаивать свою точку зрения и находить компромиссы.  
На протяжении нескольких лет я реализую на базе  школ № 5,7  дополнительную общеобразовательную общеразвивающую программу «Волшебный калейдоскоп». Важной задачей для меня, как для педагога, стал поиск эффективных средств организации образовательного процесса в сфере театральной деятельности, которые способствовали  бы развитию и формированию у   обучающихся коммуникативных навыков. Ведь сотрудничество и коммуникативные качества  – это два компонента  сложной  цепочки становления личности в обществе.
Очень ярко недостаток этих качеств проявляется на занятиях по театральной деятельности,  которая сама по себе является коллективным творчеством.  Это проявляется в несформированности  речевых форм общения, в межличностном общении,  что в дальнейшем может сказаться на социализации ребёнка. Избежать такого можно лишь путём соответствующего воспитания и обучения обучающегося. Поэтому я стала искать различные  способы для решения этой проблемы.  

Каким же образом можно прививать   младшим школьникам  положительный опыт в общении с другими детьми?  Я уверена, что  театральная деятельность дает возможность разобраться в сложном мире взаимоотношений, воспитывает в детях отзывчивость и коммуникативность, учит  сочувствовать и переживать. Театр –  вот настоящая  школа искусства общения и сотрудничества!  Потому что из  всех видов художественной деятельности именно театрализация ближе всего ребёнку, поскольку в её основе лежит игра - неиссякаемый источник детского творчества, как индивидуального, так и коллективного, требующего умения сотрудничать.
В театральной деятельности эмоциональной и коммуникативной сфере ребёнка  всегда уделяется достаточное внимание. Благодаря специально подобранным театральным играм, этюдам, постановкам спектаклей, использованию богатства  устного народного творчества,  обучающиеся приобретают навыки сотрудничества, творческого взаимодействия, умения и опыт, необходимые для адекватного поведения в обществе. 
Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. Создание условий для реализации творческой активности детей, способствующей развитию коммуникативных навыков и умений: выстраивание  взаимоотношений между сверстниками,  распределение  ролей, функций, согласование своих действия с партнерами,  приобретение опыта сотрудничества.
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Обсуждение коллективного этюда. 

Нужно прийти к компромиссу, хотя предложений много!
2. Определение организованных форм развивающих и театрализованных игр, как одного из средств развития  творческого и социального сотрудничества.  
Игры  на развитие сотрудничества являются базой, фундаментом, на котором  в дальнейшем  у обучающихся  выстраивается  умение творчески и произвольно управлять своим поведением.   Понятие  «сотрудничество»   в театральной деятельности выражается в стремлении  понять и поддержать друг друга, чтобы достичь результата,  учитывая  интересы товарищей  как свои собственные.  
Особое  внимание на занятиях театрального объединения «Калейдоскоп» обращается на умение обучающихся договариваться, обмениваться мнениями, понимать и оценивать других и себя, действовать сообща. Каждый  маленький артист, каким бы талантливым ни был, очень скоро начинает понимать, как важно вслушиваться в каждое слово на репетициях, следить за действиями товарищей по сцене. 
В зависимости от возраста и актёрского опыта, выстраиваются этапы и цели для развития у обучающихся навыков сотрудничества. 
Цель первого этапа – освоение элементарных форм  сотрудничества. Это первые шаги в актёрском ремесле, которые развивают в сознании  обучающихся мысль: я – это часть коллектива! Зачастую это является настоящим эмоциональным открытием для ребёнка, имеющем огромное значение в его дальнейшем всестороннем развитии.  

 Целью второго этапа – освоение правил взаимодействия с взрослым и сверстниками в процессе  творческого сотрудничества.  Обучающиеся  развивают навыки актёрского ремесла:  умение слушать, следить за ходом действия, выражать эмоции и видеть их в других.  
Цель третьего заключительного этапа – обучение самостоятельному выбору формы организации совместной творческой деятельности. Обучающимся  предоставляется возможность применять накопленный опыт и знания в совместной деятельности, варьировать их. Ребёнок может стать режиссёром занятия,  создателем этюдов и пьес. У обучающихся вырабатывается свой  стиль, амплуа, которым они пользуются и в повседневной жизни  с учетом многих составляющих – желание  и эмоциональное  состояние окружающих,  а так же физические,  умственные и творческие способности сверстников.
Все эти навыки приобретаются в результате совместного творчества, требующего определённого опыта сотрудничества. Результат: меняется характер взаимоотношений между детьми;  дети приобретают важнейшие социальные навыки: такт, ответственность, умение строить свое поведение с учетом позиции других людей. 

Театральная  деятельность – уникальный вид сотрудничества. В ней все равны: ребенок, педагог.   Играя,  обучающиеся овладевают ценными навыками общения. 
Занимаясь с обучающимися   театром, я стараюсь делать жизнь интересной и содержательной, наполненной яркими впечатлениями и радостью творчества. А самое главное – навыки и эталоны поведения, полученные в театральной деятельности, обучающиеся смогут использовать в повседневной жизни.

