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	Об открытии сетевой педагоги-ческой мастерской "ВекТор"


МБОУ ИМЦ г. Амурска информирует об открытии сетевой педагогической мастерской "ВекТор" (Век Творческих Образовательных Ресурсов).
Сетевая педагогическая мастерская создана с целью содействовать повышению профессиональной ИКТ-компетентности педагогов; оптимизировать процесс обучения  через создание  инновационных разработок для уроков и их активное внедрение  в образовательный процесс. 
Обучение проводит Кочкурова Людмила Васильевна, учитель МБОУ СОШ № 2 г. Амурска, разработчик программы курса. Период обучения (дистанционно): январь - апрель 2015 года.
Регистрация участников пройдет с 12 по 19 января 2015 года. Порядок регистрации прилагается.

Темы обучения: анимация в презентации, триггеры, интерактивные тесты, интерактивный кроссворд, сорбонка, интерактивные игры и другие. С полной информацией о сетевой мастерской и списком тем вы можете ознакомиться на сайте https://sites.google.com/site/vektoramursk/home . 
19 января 2015 года в 15.00 в классе ИКТ ИМЦ пройдет очное установочное  заседание сетевой педагогической мастерской "ВекТор".
Приглашаем к обучению всех желающих.
Директор 
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Сергеева Галина Валерьевна 
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Приложение

Порядок регистрации в 

сетевой педагогической мастерской "ВекТор"
Шаг 1. Создайте свой Google аккаунт (Инструкция)

Шаг 2. Вышлите свой адрес почтовой службы Google на адрес: galina2006.83@gmail.com   с пометкой "ВекТор" для предоставления Вам права доступа.

Шаг 3. На Вашу электронную почту Gmail (Google) придет разрешение от администратора, после чего Вы сможете добавлять свои материалы на сайт сообщества, общаться, добавлять комментарии.

Шаг 4. Войдите на сайте под своим логином и паролем. Для этого внизу страницы нажмите кнопку "Войти"
Шаг 5. После того, как предоставили доступ на редактирование, Вы сможете добавить свою фамилию в список участников, нажав кнопку "ДОБАВИТЬ ЭЛЕМЕНТ".
