Шахматы - это игра, умственное развлечение, отдых  и волнующее соревнование
Сизинцев Павел Сергеевич, 
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"Немногие об этом знают, но было проведено много тестов, и они совершенно ясно показали, что у детей, которые занимаются шахматами, значительно лучше идёт учёба в целом, и они, условно говоря, лучше соображают" 

Владимир Крамник, чемпион мира по шахматам

История шахмат насчитывает около полутора тысяч лет, и, согласно истории, впервые упоминаются в Индии. В те далекие времена подобные игры являлись досуговыми, современные технологии отсутствовали. Наряду с другими настольными играми (например, шашки и др.) шахматы способствовали интересному времяпровождению для всех слоев населения.

Похожий на современный облик шахматы получают в конце XV века. Разрабатывается шахматная теория и первые официальные правила игры. Лишь к середине XIX века появляется система международных соревнований в виде матчей и турниров, шахматы признаются спортом.


В современное время шахматы завоевывают большую популярность в обществе. Теперь эта игра позиционирует как массовый спорт и занимает умы от мала до велика. Шахматы используют также как увлечение, для некоторых даже - стильная деталь в домашнем интерьере или, может быть, эксклюзивный подарок. 
Трудно переоценить роль шахмат в современном образовании. Игра положительно влияет на формирование характера и развитие интеллектуальных способностей, воспитывает стойкость и дисциплину, влияет на духовное развитие. Шахматы улучшают детское познание, вербальные навыки и навыки критического мышления. Игра не только развивает, но и сохраняет умственные способности. Для младшего поколения - это тренировка памяти, для старшего - помогает предотвратить деменцию и болезнь Альцгеймера. Шахматы улучшают эмоциональное состояние, так как по своей сути игра для двух игроков, что способствует общению и спокойному времяпровождению. Шахматы внедряют в образовательный процесс, в школах проводят целые шахматные уроки.  
О развитии способностей детей посредством шахмат написано много. Как показали многочисленные исследования, у детей, которые занимаются шахматами, по сравнению с другими своими сверстниками улучшается память, у них развивается внутренняя речь, концентрируется внимание, развивается воображение, повышается устойчивость при неудачах.
С развитием современных технологий шахматы приобретают более привлекательный вид. Во второй половине XIX века ведутся первые работы по программированию и кибернетике, появляются первые шахматные программы для компьютера и электронные базы данных. Теперь сразиться можно уже не только с человеком, но и попробовать свои силы с различными компьютерными программами. В интернете проводятся целые шахматные турниры, сыграть можно с любым человеком на планете, достаточно иметь перед собой лишь компьютер.
В современном обществе появляется профессия шахматного профессионала. Для многих людей игра становится способом заработка в долгосрочной перспективе. 
Пройдя огромный путь из древности к современному времени, шахматы не утрачивают своей полезности, а лишь развиваются, выявляют все новые полезные качества для многих миллионов людей.

Шахматное объединение в центре творчества «Темп» работает с давних лет. История его развития началась еще в 80-е годы прошлого столетия в Доме пионеров и школьников. У истоков шахматного движения стоял энтузиаст своего дела Луковцов Николай Александрович.
Сотни мальчишек и девчонок с увлечением занимались и занимаются игрой в шахматы. Они постигают науку побеждать. В настоящее время ребята занимаются не только в центре творчества «Темп», занятия проходят также на базе общеобразовательных организаций нашего города.
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Юные шахматисты центра творчества «Темп» неоднократно входили в состав сборной команды Хабаровского края по шахматам. Они - победители и призеры традиционных городских и районных соревнований.
Шахматы изменяют характер ребенка. Вот что говорят родители обучающихся:

- Кроме навыков по шахматам у моего ребенка сформировались такие качества, как целеустремленность, он перестал бояться проиграть;

- Моя дочь стала признавать свои ошибки и преодолевать волнение;

- У моего сына произошли изменения в поведении. Он стал находчивым и более решительным;
- Мой внук раньше был очень застенчивым. А теперь не боится ничего.

Шахматы – это целый мир со своими законами, легендами, традициями. Игра является «королевским» инструментом для развития логического мышления, памяти, пространственного воображения, умения прогнозировать свои действия и тут же проверять себя. Неоценима роль шахмат в воспитании сильного характера, усидчивости, настойчивости, привычки к преодолению трудностей, уверенности в себе, выдержки, воли, дружелюбия, взаимопомощи.

Игра в шахматы помогает в решении  многих задач: образовательных, воспитательных, эстетических, физических.   Шахматная игра дарит ребенку радость творчества и обогащает его духовный мир. Удивительная игра стала средством воспитания  и обучения, причем ненавязчивого, интересного, увлекательного.

