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В рамках необходимости повышения уровня обучения, развития  творческих способностей обучающихся большую актуальность в педагогической практике формы и методы обучения, способствующие повышению познавательной активности, мотивации к обучению. Целесообразным представляется внедрение игровых методов обучения, кроссвордов как одной из наиболее популярных форм игровой деятельности. 

Игровая форма занятий делает их интересными и разнообразными, придает им эмоциональную окраску, позволяет вовлечь обучающихся в мир знаний, сделать их активными участниками процесса обучения. Дидактические игры объединили между собой развлечение и размышление, забаву и серьезное интеллектуальное занятие. Таким образом, игра как метод обучения приобретает всё большее значение, открывая путь к качественно новому подходу к обучению в современном образовании.
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Кроссворд как дидактическая технология обучения

Кроссворды в нашей жизни не редкость. Многие считают, что решение кроссвордов – обычное времяпрепровождение, но есть и те, кто считает, что кроссворды помогают развить память, динамику мыслительных процессов. В любом случае кроссворды – интеллектуальная игра,  способствующая развитию памяти и прививающая интерес к той или иной области знаний.

Что такое кроссворд?

Кроссворд (англ. Crossword – «пересечение слов») – головоломка, представляющая собой переплетение рядов клеточек, которые заполняются словами по заданным значениям. Исследователям встречались находки, похожие на кроссворд, датированные еще 1 - 4 вв. н. э. В частности, во время раскопок, производимых в Помпеях, была обнаружена головоломка, удивительно напоминающая современный кроссворд, которую ученые датировали 79 годом н. э. При этом существуют различные версии изобретения кроссвордов. Среди стран, претендующих на звание родины кроссвордов, Италия, Великобритания и США. По одной из версий, прототипы современных кроссвордов появились ещё в XIX веке. Самый первый дошедший до нас кроссворд был опубликован в 1875 году в Нью-Йорке. А первый кроссворд в России был напечатан 2 декабря 1925 года в Ленинграде.

Несет ли данная игра какую-то пользу или просто помогает скоротать время? 

Для начала нужно отметить, что кроссворды расширяют кругозор и увеличивают словарный запас. 

Для обучающихся это тоже очень полезное занятие, оно развивает память, тренирует логическое мышление и расслабляет. 

И поэтому многие педагоги  используют кроссворды при реализации  программы обучения, так как  кроссворд делает занятие более интересным и веселым, а еще помогает быстрее и легче усвоить знания. 

Также данная игра-задача используется для проверки знаний обучающихся.  Так что мы можем сделать вывод, что, естественно, кроссворд – это развлечение, но весьма полезное.  

Кроссворд  как  дидактическая  игра

Кроссворды в системе дидактических игр занимают особое место.  Решение кроссворда – это самостоятельная работа.

А самостоятельная работа – наиболее важный путь освоения обучающимися новых знаний, умений и навыков. В процессе самостоятельной работы осуществляется важный и завершающий этап  познавательной деятельности – проверка полученных знаний на практике. 

Самостоятельная работа, как и процесс обучения в целом, выполняет не только функции образования, но и воспитания таких черт личности, как трудолюбие, умение преодолевать трудности, настойчивость, уверенность в своих силах, кроме того, развивает наблюдательность, умение выделять главное, самоконтроль и т. д.; она может быть источником знаний, способом проверки, самосовершенствования и закрепления их. 

Кроссворды содержат игровую (разгадывание или составление кроссворда) и учебную (овладение определёнными знаниями, умениями и навыками) задачи. Кроссворд – это своеобразная самопроверка, контроль своих знаний, занимательный текст. 
Обучающая роль кроссвордов

Обучающая роль кроссвордов состоит в том, что позволяет игровой ситуации интенсифицировать процесс усвоения новых знаний, а положительные эмоции, возникшие у обучающихся в процессе разгадывания кроссвордов, обеспечивают формирование коммуникативных и интеллектуальных умений.

Решение кроссвордов эффективно после изучения очередного раздела, темы  программы и при обобщении учебного материала. 

Развивающая и организующая роль кроссвордов

Развивающая и организующая роль кроссвордов состоит в том, что при их решении обучающимся приходится без всякого принуждения работать  с учебниками, пособиями, справочниками, словарями, т.е. непроизвольно включаться в учебную деятельность.

Важно учесть, что решение кроссвордов часто стирают интеллектуальные границы между членами группы, поэтому «слабые» обучающиеся  могут почувствовать себя нужными в едином процессе обучения. Это важно для создания здоровой коллективной атмосферы в детском сообществе. Таким образом, отгадка хотя бы одного слова в целом кроссворде – это уже успех, удача, это приносит радость, появляются положительные эмоции, уверенность в своих силах, чувства интеллектуальной полноценности, непроизвольно возникает желание искать и отгадывать другие слова, то есть актуализируется познавательный процесс.  

Виды кроссвордов

Кроссворд может быть:

Познавательным (или обучающим) – составляется по параграфу или страницам (с использованием текста, рисунков, схем, вопросов, выводов, тестов) учебника. Цель его направлена на овладение определенными знаниями, умениями, навыками.

Обобщающим – предлагается обучающимся после изучения очередной темы, раздела с целью обобщения, уточнения причинно-следственных связей, подготовки к итоговому контролю.

Итоговым – служит для комплексной проверки изученного материала более крупных разделов. Здесь могут быть использованы вопросы из предыдущих кроссвордов, включены вопросы на развитие логического мышления.

Виды кроссвордов:

- предметно-тематические кроссворды, слова в которых ограничены определенной тематикой;

- итоговые, которые используются в процессе реализации контроля усвоения учебной дисциплины;

- кроссворды-летучки, в которых все слова пересекают ключевое слово.

Условия использования кроссвордов на занятиях

Использование кроссвордов на занятиях методически целесообразно при соблюдении ряда условий:

- кроссворды доступны для обучающихся по уровню их подготовленности;

- на занятии создана атмосфера, способствующая  осуществлению интеллектуальной игры;

- обучающиеся имеют мотивацию на успешность;

- в процесс решения включён элемент состязательности между обучающимися, либо поддержка и помощь группы;

- предусмотрено обсуждение ответов.

Использование кроссворда на этапах занятия

Кроссворд можно использовать на разных этапах занятия:

1.На организационном этапе.     

Педагог предлагает обучающимся решить кроссворд с целью определения темы занятия. Ответы обучающихся обязательно комментируются.

Кроссворд может заменить контроль по закреплению специальной терминологии.

2. На этапе изучения новой темы. В этом случае при подготовке к занятию можно составить небольшой кроссворд с ключевым словом из новой темы и понятиями, ранее изученными и тесно связанными с темой занятия. В ходе изложения нового материала, педагог задает вопросы по ранее пройденным темам,  связанным с новой темой.   Таким образом, кроссворд к концу этапа будет представлять визуализацию ключевых понятий темы.

3. На завершающем этапе занятия, при повторении и первичном закреплении изученного материала. Итоговый кроссворд как вид контроля имеет большое значение для стимулирования у обучающихся повышения интереса к учению.  

4. Незаменим кроссворд и тогда, когда необходима интеллектуальная пауза на занятии.

Таким образом, использование кроссвордов в учебном процессе:

- стимулирует познавательную активность;

- расширяет кругозор, обогащает лексикон новыми словами, терминами;

- развивает логическое мышление и память, творческие способности;

- повышает грамотность;

- способствует осуществлению дифференцированного подхода к обучению (как путем создания ресурсов разного уровня сложности;  

- способствует здоровьесбережению учащихся.

Формы работы с кроссвордом:

- коллективная (когда все обучающиеся под руководством педагога разгадывают кроссворд);

- групповая (когда обучающиеся поделѐны на группы, каждая группа решает кроссворд сообща);

- парная (когда предлагается задание двум обучающимся);

- индивидуальная (когда разгадывает кроссворд один обучающийся).

Значение дидактического метода - кроссворд 

Итак, кроссворд это не только увлечение. Достоинство данных дидактических средств заключается в том, что они вносят в познавательный процесс игровой элемент, активизируют умственную деятельность, способствуют развитию поисково-творческих способностей обучающихся, умения применять свои знания, быстро ориентироваться в приобретённых сведениях. 

Кроссворды служат превосходным тренингом умственной деятельности, дают решающему их возможность самовыражения, доставляя моральное удовлетворение правильными ответами. 

Решая кроссворды на занятиях  можно достичь многого, так как в игре происходит многократное повторение, закрепление и усвоение материала. В зависимости от цели кроссворд может быть большим или маленьким, состоящим из более трудных (специальных) или более распространенных слов, с широкой или узкой тематикой.

Кроссворд - мощное дидактическое средство, соединяющее серьёзное интеллектуальное занятие и игровой  элемент, размышление и развлечение, открывающее дополнительный подход к обучению.  

Кроссворд занимает прочное место в системе обучения и воспитания обучающихся. Он активизирует ребенка, способствует повышению его жизненного тонуса, удовлетворяет личные интересы и развивает интеллектуальные способности.

Для педагога включение дидактической игры – кроссворд в занятие   - целесообразная форма организации активного общения, отвечающей целям обучения и воспитания. А для обучающихся – это способ самовыражения, самоопределения, самореализации и самооценки.

Использование в учебной работе кроссвордов способствует развитию интереса к предмету, позволяет в занимательной форме повторить и закрепить изученный материал, развивает у обучающихся сообразительность, помогает запомнить правильное написание терминов, учит работать с учебной и справочной литературой.

Список литературы

1. Мидуница А. С., Байн А. Б. Методика разработки интерактивных кроссвордов как средство обучения в начальной школе // Юный ученый. — 2017. — №2. 

2. Сальникова О.А. Компетентностный подход к обучению в современной школе [Электронный ресурс]. - Режим доступа: интернет-журнал «Проблемы современного образования. - 2013, №1.

3. Селевко Г.К. Энциклопедия образовательных технологий. В 2-х т. Т. 1. – М.: Народное образование, 2005. - 553 с.

Интернет-источники:

- https://pandia.ru/text/82/156/64064.php - Кроссворд как дидактическая форма обучения;

- https://nsportal.ru/shkola/ekonomika/library/2018/01/23/krossvordy-kak-didakticheskoe-sredstvo-obucheniya-na-urokah - Кроссворды - дидактическое средство обучения;

-  https://spravochnick.ru/pedagogika/teoriya_obucheniya/krossvord_po_pedagogike_kak_instrument_razvitiya_sposobnostey_obuchayuschihsya/ - Современные подходы к пониманию кроссворда как средства обучения в педагогике;

- https://multiurok.ru/files/miesto-krossvorda-v-sistiemie-obuchieniia.html -  Место кроссворда  в системе обучения

Приложение

Кроссворды при реализации дополнительной общеобразовательной программы  по вязанию крючком и на спицах
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Кроссворд  «Все о вязании»

По горизонтали: 3. Вязаное полотно. 6. Сочетание различных петель в вязании. 8. Инструмент для вязания. 10. Наброс петли на спицу или крючок. 11. Приспособление для вязания. 12. Основа вязаного полотна. 14. Повторяющаяся часть узора. 15. Ее именем назван прием вязания спицами.

По вертикали: 1. Описание узора. 2. Вид ручного труда, которым преимущественно занимаются женщины,  девочки. 4. Очень тонкое сквозное вязание. 5. Богиня – покровительница рукоделия. 7. Короткая вязаная одежда. 9. Приспособление для вязания в технике «Фриволите». 11. Любая вязаная вещь. 13. Вязаная рукавица.

Ответы:

По горизонтали: 3.Трикотаж. 6.Узор. 8.Крючок. 10. Накид. 11. Вилка. 12. Петля. 14. Раппорт. 15. Бабушка.

По вертикали: 1. Патрон. 2. Рукоделие. 4. Ажур. 5. Афина. 7. Жакет. 9. Челнок. 11. Вязанка. 13. Варежка.
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                                                       ВЯЗАНИЕ  -   ВОЛШЕБНАЯ  СТРАНА
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По горизонтали: 1. Этот сказочный герой своим видом похож на клубок.             3. Ее именем назван способ вязания лицевой и изнаночной петель.                     5. Насекомое, которое в древние времена использовали для изготовления ниток. 6. Длинный вязаный жилет. 8. Древнегреческая богиня, научившая людей ремеслам.

По вертикали: 1. Приспособление для вязания. 2. Моток ниток. 3. Считают, что именно они изобрели вязание. 4. Она помогла Тесею найти выход из лабиринта, дав ему клубок ниток. 6. Так в Древней Руси называли вязание крючком. 7. Она была превращена в паука за то, что в своем ремесле хотела превознестись перед богами.

Ответы:  

По горизонтали: 1. Колобок. 3. Бабушка. 5. Паук. 6. Туника. 8. Афина.

По вертикали: 1. Крючок. 2. Клубок. 3. Бедуины. 4. Ариадна. 6. Тамбур.            7. Арахна. 
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По горизонтали: 1. Как свидетельствует история, именно они раньше занимались вязанием. 4. Она помогла Тесею найти выход из лабиринта, дав ему клубок ниток.        5. Так называется любая вязаная вещь. 7. Так можно определить лечение вязанием. 9. Так в Древней Руси назывался крючок для вязания. 11. Женский  вязаный треугольный  головной  платок. 12. Действие, которым образуется ряд петель, служащих основанием для вязания. 13. Прием вязания крючком. 14. Насекомое, которое использовали для производства ниток.

По вертикали: 1. Пряжа, состоящая из ниток разного цвета. 2. Это вязаное изделие было самым востребованным в Европе в XII – XIV веках. 3. Так называют орнаментированный трикотаж. 5. Вязаная рукавица. 6. Ее именем названо тунисское вязание. 8. Основа для вязания изделий крючком. 10. Повторяющаяся часть узора. 

Ответы:

По горизонтали: 1. Мужчины. 4. Ариадна. 5. Вязанка. 7. Спицетерапия. 9. Тамбур. 11. Косынка. 12. Зачин. 13. Пико. 14. Паук.

По секрету всему свету
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1. Страна, в которой народным головным убором является вязаный берет. 2. Петля, необходимая для получения ровного полотна. 3. Европейская страна, в которой вязание появилось раньше, чем в других государствах. 4. Один из основных приемов вязания спицами. 5. Родина вязания кружевного гипюра. 6. Один из основных приемов вязания спицами. 7. При королевском дворе этой страны были изобретены митенки – перчатки с открытыми кончиками пальцев. 8. Прием вязания крючком, необходимый для прибавления петель.

Ответы: 1. Шотландия. 2. Краевая. 3. Италия. 4. Лицевая. 5. Ирландия. 6. Изнаночная. 7. Франция. 8 Воздушная.

РАЗ,  ДВА,  ТРИ…

Каждая пара слов этого кроссворда начинается на одну и ту же букву.  В выделенных клетках кроссворда прочтете новое слово.
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По горизонтали: 1. Так в старину на Руси называли вязальный крючок. 2. Вид деятельности, которым преимущественно занимаются женщины и девочки. 3. Страна – родина вязаного гипюра. 4. Так сматывают нитки для вязания. 5. Часть узора, связанная для просмотра его рисунка. 6. Длинный вязаный жилет, который надевают поверх платья. 7. Древнегреческая богиня, которая подарила людям ремесла. 8. Короткая вязаная женская одежда.

По вертикали: 1. Страна, в которой изобрели вязание длинным крючком. 2. Повторяющаяся часть узора. 3. Европейская страна, в которой вязание появилось раньше всех других государств. 4. Приспособление для вязания. 5. Оформление изделия. 6. Фараон, в гробнице которого археологи нашли вязаный носок. 7. Она была превращена в паука за то, что в своем ремесле хотела превознестись перед богами. 8. Так называют орнаментированный трикотаж.

В выделенных клетках: Так называется вязаное полотно.

Ответы:

По горизонтали: 1. Тамбур. 2. Рукоделие. 3. Ирландия. 4. Клубок. 5. Образец. 6. Туника. 7. Афина. 8. Жакет.

По вертикали: 1. Тунис. 2. Раппорт. 3. Италия. 4. Крючок. 5. Отделка. 6. Тутанхамон. 7. Арахна. 8. Жаккард.

В выделенных клетках  - слово  ТРИКОТАЖ.

Список использованных источников при составлении кроссвордов
Литература:

1. Еременко Т.И.  Рукоделие. – Москва, 2009. 

2. Еременко  Т. И. Кружок  вязания  крючком. - Москва: Просвещение,  2004. 

3. Максимова  М.,  Кузьмина М. Незабытые  ремесла. - Москва: Полымя, 2013.  

4. Рукоделие  (Популярная энциклопедия). -  Москва: Большая   Российская   энциклопедия,  2011.

5. Максимова М., Кузьмина Н. Клубок, Крючок и Спицы в гостях у малышей. Москва: ПК «Алтай», 2004.

6. Максимова  М.,  Кузьмина М. Незабытые  ремесла. - Москва: Полымя, 2003.

7. Тарасенко  С. Ф.   Забавные   поделки   крючком   и  спицами. - Москва:  Просвещение,  2012. 

8. Технология. Обслуживающий труд: 7 класс учебник под ред.Сасовой И.А. - М., Вентана-Граф, 2008.

Интернет - источники:

- http://vokrug-nas.ru/istoriya-vozniknoveniya-vyazaniya/ - История появления вязания спицами и крючком;

- https://www.livemaster.ru/topic/65608-uvlekatelnaya-istoriya-vyazaniya - увлекательная история вязания;

- http://mirpetel.ru/posts/46-istorija-vjazanija.html - история вязания.

Источники иллюстраций:

- https://go.mail.ru/redir?type=sr&redir=eJzLKCkpsNLXz8xNN9DLySxLzcwrSS3KSy3RKyoFCiampxbrJ5aUJCZn6CfrG-tbGOsbGZoDKSBpYWkUb2JkbmFmZhZvZmZkaWFqbhFvZG5ulp2XWVKSmZeul1WQzsBgaGZibGZkYmpgwKD9Mfmm8-_XEUWbuIPvZrrWAgCkeifv&src=3beb44a&via_page=1&oqid=7d99acce65f5b8a0;

- https://go.mail.ru/redir?type=sr&redir=eJzLKCkpKLbS10_Jz83MyE9KqtQrKtUvL9BNzs8rSc0r0S8tyMlPTCnWNzIwNNQ3MNFXdTFQdTIAk2aqLoaqFsZgEiLiAmY7gdmWujBpIMccTLpClEIkDMFCbmDSAixihmS2M0Rc11IvqyCdgcHQzMTYzMjU0sic4a9c1mH2Lxfndm79ovYvq-AVALALNHc&src=f18be8&via_page=1&oqid=7d9b11bed2878d39; 

- https://go.mail.ru/redir?type=sr&redir=eJzLKCkpsNLXz8xNN9TLySxLzcwrSS3KSy3RKyoFCiampxbrJ5aUJCZn6Cfpm-gbGhrrW5gZgmggZWRoHm9qYmJpamAWb2RoamxuGm9oAYTGxpYWpsbG5sZm8RaGpoZmZsbxeXpZBekMDIZmJsZmRmaG5gYMc9V3be93Xi7l-9LsUqOd1zcAIi0o2w&src=5dc1bf0&via_page=1&oqid=7d9b4e871517f1e7 ;

- https://go.mail.ru/redir?type=sr&redir=eJzLKCkpsNLXz8xNN9TLySxLzcwrSS3KSy3RKyoFCiampxbrJ5aUJCZn6CfrW-obGpjpmxkYgWggZWJgHm9sam5gaWppaGEeb55oYmpuYpBoaByfpJdVkM7AYGhmYmxmZGZqaMmwzNy46LDGt6ZnWvaZ1j8EhAHcZyRP&src=40ff36e&via_page=1&oqid=7d9ba582d535ccd6 

Фотографии – из архива автора.

Иллюстрации также созданы автором в программе Paint.
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