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1. Что такое личностный рост?

«Личностный рост – это…» 

Личностный рост – это поиск самого себя и реализация. Это движение вперед, навстречу к своему предназначению. Это постоянное самосовершенствование и саморазвитие личности. Это ежедневные победы над собой, над своими страхами и другими отрицательными эмоциями. Личностный рост – это путь к счастью и успеху.

«Счастье – это…»  

«Рисунок счастливого человека»

2. «Я могу, я умею»  

3. «Аукцион»  

Предлагается назвать как можно больше способов, помогающих справиться с плохим настроением.

4. «Золотая рыбка»

5. «Придумай себе прозвище»

6. «Мой личностный рост»

Предлагается заполнить первый лист дневника «Мой личностный рост». На листе ставится число, месяц, год. Далее лист делится на четыре равные части. Первая часть листа «Мои потребности», вторая «Мои успехи», третья «Мои неудачи», четвёртая «Мои планы».  Попробуйте разобраться в себе, старайтесь выразить то, что вы чувствуете «здесь и теперь».  Периодически возвращайтесь к своему дневнику и анализируйте изменение ваших оценок и ваших чувств.
7. Притча: «На всех не угодишь»

Отец со своим сыном и ослом в полуденную жару двигались по пыльным переулкам восточного города. Отец сидел верхом на осле, а сын вёл его за уздечку. «Бедный мальчик, - сказал прохожий, - его маленькие ножки едва поспевают за ослом. 
Как ты можешь лениво восседать на осле, когда видишь, что мальчишка совсем выбился из сил?» Отец принял его слова близко к сердцу. Когда они завернули за угол, он слез с осла, велел сыну сесть на него. Очень скоро повстречался им другой человек. Громким голосом он сказал: «Как не стыдно! Малый сидит верхом на осле, как султан, а его бедный старый отец бежит следом!» Мальчик очень огорчился от этих слов и попросил отца сесть на осла позади него. «Люди добрые, видали вы что-нибудь подобное? – заголосила женщина под чадрой. –  Так мучить животное! У бедного осла уже провисла спина, а старый и молодой бездельники восседают на нём, будто он диван, бедное существо!» Не говоря ни слова, отец и сын посрамлённые, слезли с осла. Едва они сделали несколько шагов, как встретившийся им человек стал насмехаться над ними: «Чего это ваш осёл ничего не делает, не приносит ни какой пользы и даже не везёт кого-нибудь из вас на себе?» Отец сунул ослу полную пригоршню соломы и положил руку на плечо сына: « Чего бы мы ни делали, - сказал он, - обязательно найдётся кто-то, кто с нами будет не согласен. Я думаю, мы сами должны решать, что нам надо делать».

Обсуждение:

В чём смысл этой притчи для каждого участника занятия?»  
Чтобы быть счастливым, нужно постоянно стремиться к этому счастью и понимать его. Оно зависит не от обстоятельств, а от себя. 

                                                                                                   Л.Н. Толстой                                                     

С талантом человеку не

пропасть.

Соедините только в каждой

роли

Воображенье, чувство, ум и

страсть

И юмора достаточную долю. 

                                   Иоганн Вольфганг Гёте   

Ритуал закрытия занятия «Пожелай друг другу что-нибудь хорошее» 

2

