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Пояснительная записка

Воспитание творчеством – вот основная задача дополнительного образования детей.  Одним из направлений декоративно - прикладного творчества, интересным и увлекательным для детей и подростков, является бисероплетение. 
Бисероплетение – забытое искусство, в последние годы находит все больше поклонников. Искусство изготовления украшений из мелких бусин, бисера, стекляруса – низание, один из очень интересных видов народного творчества. Миниатюрные бусинки, вспыхивающие разноцветными огоньками, соединенные вместе, создают радостный мир, волшебный и таинственный,  как сказка. Новый подъем интереса к бисероплетению наблюдается в настоящее время. Изделия из бисера вошли в моду, появились специализированные магазины, проводятся выставки, издается огромное количество литературы как отечественных, так и зарубежных мастеров бисероплетения.        
Появляются новые технологии, меняется образ жизни людей, а стеклянные капельки бисера, согреваясь в руках мастерицы, как бы оживают, превращаясь в чудесные украшения или забавные, памятные безделушки.       
На занятиях бисероплетения учащиеся получают знания, умения и навыки в данной области, красотой, неповторимостью, с преимуществом изделий выполненных из бисера, а также приучаются к аккуратности, экономии материалов, точности исполнения конкретного изделия. Особое внимание уделяется технике безопасности при работе с ножницами и проволокой, нитками, иголкой. Изложение учебного материала имеет ту эмоционально-логическую последовательность, которая неизбежно приведет детей к высшей точке удивления и переживания; самоопределения и самоутверждения в коллективе и жизни в целом; общения в совместной деятельности сверстников; самоуважения и укрепления статуса обучаемого, популяризируя даже незначительные успехи в сфере обучения.      
Актуальность методической разработки - приобщение учащихся к  искусству. Работа по бисероплетению доступна всем, она может быть неплохим дополнительным заработком. Из бисера можно изготовить недорогие, но красивые украшения в подарок родным и знакомым.      
Целевая группа: учащиеся 7 – 10 лет

Цель занятия:  Дать возможность детям представить себя в роли дизайнера. Изготовить для куклы украшения и наряд из бисера разного размера, бусин, пайеток с применением проволоки, лески.        
Задачи: 
Образовательные - применить и закрепить полученные знания, умения, навыки.
Воспитательные – воспитание трудолюбия, аккуратности, усидчивости, терпения, умения доводить начатое дело до конца, взаимопомощи при выполнении работы, экономичного отношения к используемым материалам, привитие основ труда. Умение работать в группах. 
Развивающие – развитие моторных навыков, образного мышления, фантазии, творческих способностей, формирование эстетического и художественного вкуса.
Оборудование:
- кукла Барби;

- инструменты и приспособления: ножницы, проволока;
- материалы: клей, бисер, пайетки, бусины;
- наглядные пособия: репродукции, образцы, схемы, технологические карты;

- ТСО: ноутбук, диски. 
 Ход занятия:
1.  Организационный этап
- Здравствуйте, ребята, сегодня у нас необычное занятие. Сегодня мы с вами погрузимся в сказку, а в какую - вы сейчас попробуете отгадать. 

Она не боится работы,

Красива и очень мила.

Все время в трудах и заботах

У мачехи злобной была.

Но крестная фея однажды

На бал ей попасть помогла.

Там принца она повстречала

И туфельку там потеряла.

Но с помощью этой туфли

Красавицу нашу нашли.  
(Золушка)

- Ребята, а вы знаете, кто написал сказку Золушка? (Шарль Перро.)

- А какие еще сказки написал Шарль Перро?  («Спящая  красавица»,  «Мальчик-с-пальчик»,  «Кот в сапогах»,  «Ослиная шкура»). 
 - Давайте с вами представим себя в роли мастериц из мастерской Феи, а куклу Барби в роли Золушки и соберем ее на бал.  Как вы думаете, что необходимо на бал нашей Золушке?
- из мастерской ф















































































































Украсим нашей Золушке наряд, и изготовим украшения. При изготовлении украшений можно использовать бусины, бисер, пайетки розовых тонов, чтобы все изделия сочетались между собой и с нарядом.

- Я раздам вам схемы изделий, которые каждый из вас должен будет сплести. А в конце занятия одеть на нашу Золушку (педагог раздает детям заранее подготовленных схем выполнения изделий их бисера):
- Пояс сделает Лиза;
- Серьги сделают Анатолий и Галя;
- Браслеты сделают Вика, Тома, Полина;
- Юбку украсит Кристина пайетками крупного и мелкого размера; 

- Корону сделает Света;
- Сумочку - Катя.
-  Задание понятно? Но прежде чем приступать к работе, я хочу показать иллюстрации уже готовых изделий (короны, браслеты, серьги). 
- Приступаем к работе. Каждый берет на столе все, что ему необходимо. При этом  мы с вами помним технику безопасности (дети повторяют правила техники безопасности). помним технику безопасности.































































































 
2. Основной этап
Самостоятельная работа учащихся по схемам.
Текущий инструктаж педагога (проводится по ходу выполнения учащимися самостоятельной работы):
- формирование новых учений (проверка организованности  начала работы учащихся, организации рабочих мест, соблюдение правил техники безопасности, санитарии, гигиены труда);

- усвоение новых знаний (проверка правильности использования учащимися схем и др. документации, инструктирование детей);

- целевые обходы (инструктирование по выполнению отдельных операций и задания в целом, его эффективное и рациональное выполнение, оказание помощи слабо подготовленным учащимся, контроль  бережного отношения учащихся к средствам обучения).
3.  Итоговый этап
-  Итак, наступает торжественный момент:  нам  необходимо нарядить  нашу Золушку.  
- Вам нравится наряд нашей принцессы?  Большое всем спасибо, за проделанную работу! Все вы молодцы, я вас поздравляю с успешным завершением занятия. Можете убирать свои рабочие места.
Ожидаемый  результат:

По окончании занятия учащиеся знают:

-  название и назначение материалов (бисер, стеклярус, нитки, проволока); 

- название и назначение ручных инструментов и приспособлений (проволока, ножницы); 

- правила безопасности труда при работе указанными инструментами. 

По окончании занятия учащиеся умеют:
- организовать рабочее место в соответствии с используемым материалом и поддерживать порядок во время работы; 

- соблюдать правила безопасной работы инструментами; 

- под руководством учителя проводить анализ изделия, планировать последовательность его изготовления и осуществлять контроль результата практической работы по образцу изделия, схеме; 

- подбирать детали для работы; 

- эстетично оформлять изделия.


Методические рекомендации для проведения занятия:
- при распределении схем необходимо учитывать возраст и подготовку  учащихся  в работе со схемами.  Детям младшего школьного возраста следует работать с бисером более крупного размера, а также простыми  схемами изделий.  Работу с клеем «Момент» поручаем выполнять  мостоятельной работы);езопасности




















































































  старшим  учащимся.

- при изготовлении украшений нужно использовать бусины, бисер, пайетки розовых тонов, чтобы все изделия сочетались между собой и с нарядом.
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Приложение

Материал слайд-презентации
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