Памятка «Принципы типографики»
           Типографика — креативное преображение текста в элемент графического оформления. Яркие запоминающиеся образы создаются с помощью композиционного редактирования.

           Типографика активно используется в создании титров конца XIX — начала XX веков. Используют текстографику и современные дизайнеры. Одним из последних достижений в области текстографики является кинетическая типографика (моушн-дизайн) — анимация текста (фраз, синтагм, слов, букв), раскрывающая новые смыслы, акцентирующая внимание на семантике ключевых слов графическим дублированием их значения. Пространственные характеристики, приобретённые текстом в процессе анимации, усиливают его антропоцентричность и эксплицируют его эмоциональную окраску. Элементы кинетической типографики используются в титрах кинофильмов, в рекламных телевизионных роликах, в музыкальных клипах. Подобное оформление титров мы видим в русском многосерийном фильме «Дом на Озёрной» (режиссёр-постановщик — Серик Апрымов, 2009 г.). Останавливает внимание и работа с титрами как особым текстом в ироническом детективе «Шерлок Холмс и доктор Ватсон» (режиссёр — Игорь Масленников, 1980 г.).

           В последние несколько лет с помощью кинетической типографики создаются визуализированные тексты. Практически все они размещены на YouTube. 

           Слово «типографика» имеет свои истоки в греческом языке — «типос» (отпечаток) и «графос» (запись). Это искусство и техника, цель которой сделать язык более заметным. Что делает типограф? Он делает так, чтобы текст читался легче. Возможно, это звучит просто, но это довольно сложно, так как требует множества вариантов, которые будут сделаны.

           Типографика также включает в себя хорошее понимание элементов, таких  как гарнитуры, шрифта. А также характеристики, типа выравнивания, длины линии, межстрочного интервала и регулировки пространства между группами букв.

Принцип №1. Не используй слишком много гарнитур

Какая разница между гарнитурой и шрифтом?

Шрифт представляет собой набор символов, включающих в себя вес, ширину и стиль.

Гарнитурой является набор шрифтов, предназначенных для использования вместе. Например, Arial – гарнитура, а Arial 14 пунктов жирный – шрифт.

Гарнитуры делятся на следующие категории:

· С засечками

· Без засечек

· Демонстрационный

· Рукописный

· Дингбат

Засечка – это небольшая линия, присоединенная к концу строки или символу.





Идея в том, что штрихи засечек помогают направить глаз через строки текста. Засечки – стандарт большинства газет. А шрифт без засечек легче воспринимается глазом при чтении онлайн.

Демонстрационная (display) гарнитура служит для показа заголовков. Обычно присваивается размер более 20pt.
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Рукописная (script) гарнитура несет идею рукописных символов.
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Дингбат – специальный шрифт, использующийся для научных и математических формул или графических иконок.
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Не используйте гарнитуру только потому, что вам она нравится! Думайте о последствиях и убедитесь, что она содержит в себе ассоциации ваших потребностей в дизайне.

Принцип №2. Контрастность

Наиболее распространенная форма контрастности, с которой мы сталкиваемся — черный текст на белом фоне, даже несмотря на то, что люди любят цвета. Однако иногда цвет делает текст трудночитаемым, менее приятным и иногда может причинить боль. Например, после длительного чтения. Выбирать цвет текста и цвет фона в антиномичном сочетании – плохая идея.
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Вы должны иметь достаточную контрастность между фоном и текстом для того, чтобы текст был читаемым, но вы также должны убедиться, что цвета не конфликтуют. Можно оставить фон для текста и тогда выбор цвета текста сужается и получается проще подобрать гармонирующий цвет.

Принцип №3. Ограничь демонстрационные гарнитуры

Показательные гарнитуры хороши и очень интересно выглядят. Но независимо от того, как сильно они вам нравятся, не используйте их чрезмерно много. Имейте в виду, что декоративные гарнитуры не были предназначены для использования в теле текста, так как именно там остается взгляд при чтении. Это важно помнить, потому что глаз зрителя утомляется.
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Принцип №4. Фокусирующие точки

При работе с типографикой, читаемость – не единственное, на что стоит обращать внимание. Пользователь может путешествовать по сайту, просматривать его в одно касание. Ваша цель – убедиться, что это удобно и читателю будет интересно оставаться на вашем сайте. Этого можно добиться, используя фокусирующие точки.

Фокусирующие точки – это элементы, которые привлекают внимание. Выделенный текст, кнопки, ссылки, заголовки и т.д.
Здесь стоит работать над размерами заголовков и подзаголовков, позиционированием текстов, высотой строки, цветом, выравниванием. Правильное использование фокусирующих точек позволит вам убедиться в том, что пользователь никуда не уйдет и ему будет комфортно.

Принцип №5. Не искажай шрифт!

Порой чувствуется необходимость сжать строку или увеличить расстояние между символами, сделать один и тот же шрифт в разных местах разным. Нельзя этого допускать!
Разработчики шрифта тщательно разрабатывали его. Продумывали каждую деталь. Поэтому шрифт смотрится красиво и гармонично до момента, пока его не начинают изменять. Каждый шрифт содержит вес, расстояние между символами и наклон. Не нужно использовать ложное полужирное или курсивное начертание текста, если есть заранее заготовленные разработчиком начертания.

Заключение

          Все текстовые трансформации, связанные с использованием современных коммуникативных технологий, направлены на установление психологически- информационного контакта между адресатом и адресантом.

          Новое, креативное прочтение текста с помощью текстографики позволяет более глубоко проникнуть в структуру оригинального текста, расширить его контекст и эксплицировать эмоциональную окраску.
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